

# 普京宣布俄军开始撤离叙利亚 俄在叙反恐战画上句号

阅读提示

俄罗斯总统普京12月11日突访俄驻叙利亚的赫迈米姆空军基地,并宣布俄军开始撤离叙利亚。俄舆论认为,此举为2015年9月俄军在叙利亚开始的反恐战画上句号。



12月11日,在叙利亚拉塔基亚省,俄罗斯总统普京(后排中)和叙利亚总统巴沙尔(后排左)在俄驻叙空军基地一同检阅军队。

当日,俄罗斯总统普京在俄罗斯驻叙利亚赫迈米姆空军基地说,他已下令俄罗斯开始从叙利亚撤军。

叙利亚总统府官员对媒体说,普京当天抵达位于叙利亚拉塔基亚省的赫迈米姆空军基地。他与叙利亚总统巴沙尔在基地举行会晤,并一同检阅了军队。新华社发(叙利亚总统府供图)

## 俄驻叙战机开始分批撤离

据俄罗斯媒体报道,在2016年3月前叙利亚战事最紧张时,在赫迈米姆基地部署的除无人机以外的俄军用飞机共有69架。此后,随着叙政府军逐渐占据上风,俄驻叙战机开始分批撤回国内。

俄空天部队总司令兼俄驻叙部队司令苏罗维金11日说,俄将从叙境内撤出23架各类固定翼战机、两架卡-52武装直升机,俄军部分工兵、医护人员等也将陆续回国,到今年年底俄军驻叙人员将显著减少。

据俄专家介绍,计划撤出的俄军机只需五六个小时就能从赫迈米姆基地飞回俄境内常驻基地。今后叙国内局势若再度紧张,撤离的俄军机可迅速重返叙利亚,伊朗、伊拉克此前已同意为俄军机进出叙利亚提供“空中走廊”。

苏罗维金向普京汇报说,在历时两年多的反恐战中,俄军协助叙政府军解放了被极端组织控制的6.7万平方公里领土及这些地区的1000多个城镇,夺回78个石油或天然气田。俄军战机消灭极端组织3.2万余名武装分子,摧毁近400辆坦克和其他12万余件各类武器装备。“这些战果令叙政府军彻底扭转此前与极端组织作战时不利的局面,并在多个重要地区转守为攻。”

俄军总参谋部行动总局局长鲁茨科伊12月7日曾宣布,在叙利亚进行的反恐战中,俄军发动了大规模的持续空中打击。“在俄军支援下,叙政府军即将彻底消灭叙境内‘伊斯兰国’等极端组织。”

俄新社援引俄国防部社会委员会委员科罗琴科的话报道,俄在赫迈米姆空军基地和塔尔图斯海军基地部署的防空导弹将继续保持战斗值班,以保卫这两座基地安全,防范驻扎在叙南部的某西方国家军机前来骚扰。

## 解决叙利亚问题的政治进程将全面开启

“此外,驻叙俄军仍有重要任务需执行——继续向叙政府军提供武器装备,训练叙政府军士兵并为该国培训军事专家以提高其部队战力。俄在赫迈米姆基地设立的叙利亚冲突各方和解中心仍将致力于促进叙各政治派别进行和谈。”科罗琴科说。

俄军总参谋长格拉西莫夫表示,在粉碎叙境内“伊斯兰国”组织后,俄国防部准备与美军方进行对话,以帮助美方消灭伊拉克西部的“伊斯兰国”残余武装。

此外,俄多名军事专家表示,随着叙国内主要反恐战事逐渐平息,解决叙利亚问题的政治进程将全面开启。叙政府和各政治派别需继续遵守此前达成的停火协议,保持叙境内多个冲突降级区的局势平稳,直至在该国彻底结束流血冲突。促成这种局面面对中东地区的稳定具有重大积极意义。

位于圣彼得堡的俄罗斯-阿拉伯文化中心主任谢艾托指出,俄罗斯目前能与中东各国进行对话,并在各敌对派别间居中调停,将来俄将致力于在包括叙利亚在内的整个中东维持地区秩序。(栾海)

## 新闻分析

# 普京“将一军” 美国难接招

俄罗斯总统普京12月11日在叙利亚宣布,他已下令俄罗斯开始从叙利亚撤军。结合叙利亚局势的演变以及近期中东问题的诸多新动向,普京这一“撤军表态”让美国不太好接招,普京无异于在叙利亚问题上“将了美国一军”。

普京如此高调宣布从叙利亚撤军,具有多重目的。

首先是“见好就收”。考虑到消耗问题,俄罗斯不可能在叙利亚长期大规模驻军并开展大规模军事行动,在适当时机削减在叙军事存在是其必然选择。既然极端组织“伊斯兰国”在叙利亚已经土崩瓦解,而且叙利亚政府军也在俄罗斯、伊朗等国联手介入下取得针对反对派武装的明显优势,俄罗斯“见好就收”的时机显然已经成熟。

其次是“收买人心”。5天前,美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都,遭到国际社会特别是中东绝大多数国家反对。普京在此时宣布撤军,显然有利于改善中东各国对俄罗斯的观点。

再次是“金蝉脱壳”。俄罗斯宣布撤出或部分撤出驻叙军队,实质性地将来叙利亚局势

的不确定性转移给美国。换句话说,过去一段时间以来,叙利亚局势一直在向好,如果叙局势在俄军撤出后出现反复,或者“伊斯兰国”卷土重来,那么压力和舆论势必将落在美国身上。

此前,俄罗斯等国相继宣布战胜“伊斯兰国”并收复“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克占据的领土。12月6日,普京在听取俄军方有关叙利亚军事行动的汇报后宣布,“伊斯兰国”在叙利亚境内幼发拉底河两岸被歼灭。俄国防部12月7日发布公告说,叙利亚所有城镇、居民点已从恐怖组织手中获得解放,俄在叙的反恐任务已经完成。

伊朗总统鲁哈尼11月21日宣布,“伊斯兰国”已被剿灭。伊拉克总理阿巴迪12月9日也宣布,伊政府军已收复“伊斯兰国”在该国控制的所有领土,伊拉克取得打击“伊斯兰国”的历史性胜利。

这些表态,为普京宣布撤军做好了铺垫。对俄罗斯来说,撤军可以有多种方式:在速度上有快撤和慢撤,在规模上有全撤和部分撤,在声势上也有大张旗鼓和瞒天过海之分。实际上,俄罗斯去年3月就曾宣布,根据叙利亚战事的进展情况,俄开始撤出

部分军队,但是将长久保留赫迈米姆空军基地和塔尔图斯海军基地。这表明俄罗斯早有撤军计划,但不会撤走全部军队。

上述一系列动向,让打着“反恐”旗号对中东实施军事介入的美国如坐针毡。如果美国跟随俄罗斯宣布撤军,就会让美国在与俄罗斯的中东博弈中处于下风。美国如果坚持不撤军,则很可能会有越来越多美国民众、西方盟友和中东国家,对美在中东维持军事存在是否“师出有名”提出质疑。

美国前总统奥巴马曾经承诺将下令从伊拉克和叙利亚撤军,但他在第二任期内不仅放弃撤军计划,还决定增兵。特朗普在竞选总统期间曾抨击奥巴马自食其言,并保证自己将把驻中东的美军“安全带回家”,以此来争取美国选民的支持。可见,从中东撤军早已成为美国社会的主流呼声,因为在很多美国民众看来,美国长期军事介入中东地区得不偿失。

不过,针对普京12月11日宣布从叙利亚撤军一事,美国国防部发言人说,俄方在撤军问题上多次“言行不一”,普京的表态不会影响美国及其盟国继续打击“伊斯兰国”武装分子。(邵杰)